

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Año IX

Alicante: Lunes 19 Setiembre de 1921

Num. 2472

Colaboración del maestro

LA PRENSA Y LA CENSURA

Toda la prensa se queja ¡ay! ¡ay! Le duele hasta en la administración la previa censura. Pero la comadre no sabe más que llorar, ni hace otra cosa que quejarse. ¡Ay! ¡Ay! Si se ríe Cierva, le aplaudimos. Lo único serio entre tantas sándias lamentaciones ha sido el Manifiesto-protesta del sindicato de periodistas. Pero esa protesta sería se trocará en una más y hará también reír como los ayes consabidos de la tal comadre si no va seguida de resoluciones.

El Sindicato es débil, enclenque, impotente para una huelga de periodistas. Puede, sin embargo, luchar algo. Debe hacerlo. Por lo menos aplicar y hacer que se aplique al Sr. Francos Rodríguez el mismo trato que se dió injustamente a D. Miguel Moya que protestaba siempre contra los atropellos y los agravios a la prensa, y ninguno tan grande como esta aplicación de la previa censura.

Francos Rodríguez salvó su voto. No es bastante. Le obliga a más su calidad de periodista y la Presidencia de la Asociación de la Prensa. ¿Que ante la guerra es antipatriótico provocar una crisis? La libertad es superior a la cochina guerra y al Riff. Nuestros políticos, sobre todo los liberales, se pasan media vida callando, soportando, cooperando al mal, y la otra vida llorando en silencio sus yerros. No los han cometido los liberales desde las Cortes de Cádiz a ahora mayores que este de actuar de terceros de Cierva, de espulques de Maura, de sepultureros de Silvestre y de jaleadores del chulillo patoso, mala sangre de los olés. El derrumbamiento debido a las derechas no ha debido ser apuntalado con dos ministros liberales, ni aunque hubieran resucitado Muza y Almanzor.

Estimo mucho a Francos Rodríguez, no olvido que con Luis Merote pidió mi indulto una vez y que al desaparecer «El País» me tendió su mano, le quiero, y sé que su discurso de apertura de los Tribunales no ha sido la vulgaridad de otros años, pero no le he leído, y si hubiera dirigido un periódico este no hubiera publicado el discurso, ni la menor referencia a él; contra el «loc-out» de la censura previa, el «boykot» de la dignidad. Si la tuviera la prensa inde-

tria, si supiera de qué color es la dignidad habría opuesto a la previa censura, el silencio condicional y relativo, el «boykot» y el silencio absoluto en lo referente a la guerra.

¿No dejan decir sino la verdad a medias? Pues chitón, y en boca cerrada no entran mentiras. ¿Dan como único alimento espiritual las informaciones oficiales? Pues no se ensucia los periódicos con tales desperdicios. ¿A los corresponsales en Melilla se les impide ver y se somete a censura su correspondencia? Pues a Madrid aquellos corresponsales.

Consolo la amenaza seria de practicar esa represalia, ese desquite o esa revancha, como dicen los patriotas exaltados que tratan al castellano peor que a los moros, el Gobierno se habría librado de aplicar la previa censura, y con dos días de práctica la abstención se volvería al régimen de libertad.

Pero nada se hará con ser tan fácil de hacer cuanto he puntualizado, nada se hará. A unos periódicos se lo impiden compromisos políticos y públicos con el maurismo, con el clericalismo, con el nacionalismo catalanista; a otros compromisos económicos secretos. Nada se hará. El insigne Alfredo Vicenti pronosticó que el siglo XIX acabaría con una degollina de periodistas que dejaría tamañita la degollación de frailes de 1834 y 1835. Cuando escribió esa profecía, mellista por lo frustrada, el gran periodista, la prensa era todavía un poder y era ya odiada. Ahora ya no es poder, es industria; y no es odiosa, sino despreciable, y lo que se desprecia no se mata violentamente. Per esto ha fallado el vaticinio de Alfredo Vicenti.

Roberto Castrovido

Asociación de la Prensa

Aviso importante

En junta general celebrada el día 19 del corriente se adoptó por unanimidad el acuerdo de dar de baja a todos los socios que hasta el día 31 de Octubre próximo no se pongan al corriente en las cuotas y que en el sucesivo se cumpla sin contemplaciones lo dispuesto en el artículo séptimo del reglamento de la entidad.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. —El Tesorero, M. López GONZÁLEZ.

19 Setiembre de 1886.—

Recuerdo

Antevsario Republicano del último movimiento que este partido realizó en la Villa del Oso y del Madroño

A las once de la noche de aquella gloriosa y ya lejána fecha, salían del cuartel de San Gil, los héroes soldados de los Regimientos de Infantería de Gavallano y Caballería de Albuera «el sacrosante Grito de viva la República con honra» (contraseña dada por el Excmo Sr. General Díaz Manuel VII asampa Jefe visible de aquella heroica tentativa para devolver a la Patria lo que le fué arrebatado en los campos de Sagunto por un soldado que hizo traición a la única legalidad que la Nación había legado por medio de sus Cortes Soberanas.

El héroe general Villacampa fué también el único que en los referidos campos se puso al mencionado y oprobioso hecho Sagustino, aprovechándose antes de llegar al «célebre algarrobo» y en el momento que se quedó detrás de la columna que mandaba, haciendo una necesidad fisiológica, fué hecho prisionero por los ayudantes del General en Jefe y un piquete, no volvió de al frente de sus fuerzas, por el temor bien fundado que tenía Martínez Campos de que dados sus prestigios y lo mucho que le querían sus soldados, hubiera dado al traste con aquella traición a la voluntad libérrima de la Patria que le había confiado el mando del Ejército que estaba combatiendo al faccioso carlismo en nombre de la Libertad.

Los restos de este invicto caudillo, yacen hoy en el cementerio de Melilla, al lado de tantos héroes anónimos, pues, allí, murió en el presidio como si hubiera sido un criminal empedernido; de allí tienen el deber de salvarlos los republicanos cuando la Providencia les llame para que esta querida Patria sea regenerada y vuelta a aquella legalidad.

Un recuerdo imperecedero para todos los que ya han rendido el tributo que todos debemos a la madre tierra; un abrazo para todos los supervivientes de aquella gloriosa cuan aciaga noche que todos los que en ella actuamos seamos fieles y honremos la memoria de aquellos Mártires que compartieron con nosotros unas horas gloriosas a pesar de lo trágicas.

Este viejo luchador, que ni es acausado ni arrepentido, estará siempre al lado de los que actúan en todos los momentos en republicano, como lo están haciendo los proclavos e insignes Castrovido, Marcelino Domingo, Alomar, Unamuno y Albornoz, con todos, absolutamente con todos, los que por encima de todas las «cosas» sientan nuestra amada República, (sin reservas) estoy.

¡Viva España con honra! («S.ña de aquella noche»).

Alicante 19 Setiembre 1921.—El Ayudante del invicto general, P. Andarías.

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

4 precios convencionales

De la guerra en Marruecos

La reconquista de Nador

¡Por fin! Después de una larga espera angustiosa, después de muchos días de ansiedad y de preparación sangrienta, han iniciado nuestras tropas su avance por las inhóspitas tierras del Riff, tierras perdidas durante unas aciagas horas de desastre y de infortunio. No era ese nuestro destino. Y no tuvo allí su origen ni fué obra del acaso aquel infortunio: fué indudablemente obra de la improvisación y de la culpa. Pero, no es ahora el momento de aquilatar esa improvisación y esa culpa. Esperemos.

La bandera española ha vuelto a ondear triunfal y domadora en el zoco El Arbáa, primero. Desde el sábado último ondea también nuestra enseña en el poblado de Nador, tan ardorosa y tenazmente defendido por un puñado de españoles en aquellos tristes días de derrota y de conturbación. Ya es Nador otra vez nuestro.

Las primeras noticias llegaron aquí durante las últimas horas de la tarde. Produjeron emoción. ¡Cómo no! Es irremediable lo que está consumado. Y ahora lo que todos deseamos es que este estado excepcional termine pronto. El pueblo necesita reconstituir y vigorizar sus ánimos. Aun se siente aturrido por la sorpresa que la hecatombe le produjo. Aun está baja la impresión del estallido. Aun vibran estridentes en sus oídos los bélicos sonidos de los clarines y cornetas llamando a rebato. Aun tiene ante sus ojos la visión de aquellos jóvenes soldados que desfilaron hacia los campos de combate; no, no ha tenido tiempo para pensar con detenimiento acerca de lo ocurrido, por qué ha ocurrido y quienes pueden y quienes son los responsables de lo ocurrido. Esperemos...

Nuestros soldados han comenzado ya la reconquista de las tierras perdidas. Avanzan. Y que vencerán y que vencerán a los moros nadie lo había dudado. Sus primeras conquistas en esta segunda etapa han sido El Arbáa y Nador. Pero, muchos o pocos, han costado estas conquistas unos sacrificios que la previsión de nuestros gobernantes, la energía de nuestros gobernantes y el patriotismo de nuestros gobernantes pudieron evitar con haber evitado el desastre. Y quizás hubiera sido mejor restándole nuestras orientaciones políticas toda probabilidad de un desastre semejante. Pero, ya hemos dicho antes, que no es ahora el momento de detenerse a aquilatar estas cosas. Y, por otra parte, tampoco se nos permitiría ni se le permitiría a nadie: vivimos asáxiándonos bajo un régimen de excepción.

Dejemos al margen, pues, los demás comentarios y atengámonos a lo que anoche y ayer nos dejaron saber los comunicados oficiales:

Las primeras noticias

El primer comunicado dando cuenta de la reconquista de Nador por las tropas españolas, como más arriba decimos, se recibió aquí el sábado por la noche y dice así:

«Tras un asalto brillantísimo de nuestras tropas, después de maniobrar con gran pericia y bizarría, he-

mos ocupado a las 12'15 Nador, cediendo al fin el campo el numerosísimo y tenaz enemigo, que, palmo a palmo ha defendido el terreno, perseguido en precipitada fuga por fuego largo de nuestros buques. Comienzan obras de fortificación ahora ligeramente hostilizadas; la jornada se desenvuelve en ese momento muy a satisfacción».

Más de los comunicados oficiales.—Las columnas que han intervenido en la operación.—Ocupación de Nador, la loma del mismo nombre y Monte Arbos

Madrid.—A primera hora de la mañana salieron de sus campamentos las brigadas de los generales Sanjurjo y Berenguer, formando dos fuertes columnas a las órdenes del Comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti.

Poco tiempo después de haberse puesto en marcha nuestras tropas encontraron a los primeros contingentes moros y se trabó el combate.

Nuestras tropas eran ayudadas eficazmente por los barcos de guerra: una pequeña flotilla de gasolineras situada cerca de la costa hacia fuego muy certero contra el enemigo. Trebaban también vomitando metralla las baterías de tierra.

Los moros defendieron tenazmente: iban soltando el terreno palmo a palmo. No obstante siguieron retrocediendo ante el fuego horroroso que sobre ellos arrojaban las cañones de mar y tierra y ante el empuje de nuestros soldados. Estos, en lucha incansante y batiéndose con gran brillantez llegaron, por fin, al poblado de Nador, ocuparon la loma del mismo nombre y se situaron en Monte Arbóa, estableciendo, además, otras importantes posiciones que aseguran la línea de comunicaciones con Melilla.

Exactitud y precisión.—Preparación de artillería.—Los cañones moros roncan primero y enmudecen despues.—La aerostación

Madrid.—La operación se llevó a efecto con una gran exactitud y una precisión admirable, cumpliéndose inmediatamente después de recibidas cuantas órdenes dictaba el mando.

Comenzó el avance con una intensísima preparación de artillería, que logró quebrantar mucho al enemigo. Este ocupa todos los objetivos.

También nuestros cañones dominaron pronto a las piezas de que se servían los harqueños para batir a nuestras tropas. Poco después de comenzar enmudecieron dichas piezas.

Las fuerzas enemigas eran numerosas. Por los montes bajaban verdaderos avisperos, que se guardaban y ocultaban en los barrancos y accidentes del terreno enviando a los nuestros un diluvio de proyectiles. No se arrojaban los españoles: los legionarios y regulares se iban abriendo paso en medio de un verdadero infierno.

Durante esta primera fase del

MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

GRANDIOSO ÉXITO.—CANTOS REGIONALES LA CARTAGENITA

ombate hizo muy útiles observaciones la compañía de aerostación establecida en el Atalayón.

Desde el mar.—Las baterías flotantes.—Las gasolineras

La escuadra, con sus potentes cañones, y, muy señaladamente las baterías flotantes, vomitaban un fuego irresistible, arrasador.

Las gasolineras, a las órdenes del capitán de navío don Manuel García Velázquez, atacaron bravamente a muy corta distancia sobre Nador, batiendo de flanco y de revers al enemigo.

La cooperación de estos elementos resultó imponderable en la primera parte del combate.

Hubo momentos de una grandeza terriblemente, trágicamente hermosa. Tal situación resistida con tesón el enemigo, que recibió aquella lluvia de fuego durante más de dos horas, al amparo de las casas del poblado, en las huertas y en las abruptas laderas del Gurugú. Contingentes numerosos y constantemente renovados defendían paso a paso nuestro acceso a Nador, haciendo sobre nuestras tropas nutridísimo fuego de fusilería y de cañón. Imitando nuestros movimientos pretendían también los harqueños avanzar, amparándose en el fuego de sus cañones. Pero nuestro fuego barría los.

Los regulares de Ceuta y los Legionarios se abren paso y llegan los primeros

Manteniendo hábilmente y con gran bizarría, protegidos por una cortina de fuego de cañón, lanzáronse sobre Nador los regulares de Ceuta y el Tercio de Extranjeros. Y con bravura arrolladora invadieron al mismo tiempo las lomas de Nador y Monte-Arbós.

Dichos contingentes fueron protegidos y secundados en el avance, no con menos ímpetu, por la Infantería y Caballería de la columna de Sanjurjo.

También estas tropas se lanzaron con denuevo insuperable hacia las referidas posiciones haciendo huir precipitadamente y definitivamente al enemigo, que dejó en nuestro poder dos piezas Schneider y una Krupp, ametralladoras con mil disparos 75 y bastantes municiones de fusil. También abandonaron a ocho españoles que tenían allí prisioneros y numerosos cadáveres moros.

No esperaban tener que salir tan precipitadamente y nos dejan un gran botín

La huida fué tan rápida que los moros no pudieron poner a salvo intereses que siempre han defendido con salvaje codicia. Dejaron además en nuestro poder copiosas cosechas y los ajuares de sus casas.

La brigada de Berenguer

Mientras esto ocurría la columna Berenguer, con igual denuevo y precisión que la columna Sanjurjo, ocupaba importantes posiciones para asegurar la línea de comunicaciones con la plaza.

Y entretanto el Batallón de ferrocarriles reparaba febrilmente la línea férrea a Nador, que se encontraba destruida a trozos; díese el caso de que el primer tren llegó al poblado a tiempo que las tropas entraban.

La aviación.—El general jefe satisfecho.—Las tropas han cumplido como buenas

La aviación ha cooperado también muy eficazmente a la consecución del éxito.

El Ejército se ha batido muy bien y bizarramente.

La columna Sanjurjo.—Después del combate

La brigada que manda Sanjurjo y que tan brillante participación ha tenido en el combate, ha quedado en Nador.

Esíma el alto mando que la jornada ha superado a cuanto podíamos esperar, no solo por lo poco cruenta, dada la importancia del objetivo que pretendíamos, sino por la admirable precisión con que toda ella se ha realizado y el eleva o espíritu de que han dado muestras las tropas, que, en ocasiones, soportó con entereza sin igual, el fuego de la artillería mora.

Todos han intervenido con indudable acierto. Pero entre todos, estima el alto mando y así lo ha manifestado el Gobierno, que se han distinguido extraordinariamente el general Sanjurjo, por la habilidad y pericia con que ha conducido a su columna, y el capitán de navío García Velázquez, que mandaba la batería flotante y que en muchas ocasiones, para aumentar la eficacia de su fuego, se vació en acercarse denodadamente a la costa haciendo funcionar sus baterías bajo el intenso fuego de fusilería del enemigo, que también las hacía blanco de su artillería.

Tetuán, Larache, Ceuta

En Tetuán, Larache y Ceuta ocurre novedad

SARNA (RONA)

Antisárnico Martí

es el UNICO que la cura sin BANCOS SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Específicos de toda España,

J. Uriach y C.

Rápida

Relataremos el hecho callando en qué pueblo ha ocurrido, por consideración a este.

Un soldado destinado a Melilla quiso despedirse de sus amigos con una alegre cesa; en medio de la broma y del buen humor con que el soldado procuraba ocultar la pena natural de quien deja a los suyos para ir a la guerra, se le ocurrió coger un melón de un campo próximo, y surgió el duelo con otros hombres, y entre todos apalearon brutalmente al soldado; hicieron con él herejías y, finalmente, con una hoz le separaron la cabeza

del tronco. No se dice si después machacaron la cabeza con piedras enormes y el tronco fué quemado aventado los cenizas.

¿Qué más podrían haberle hecho a ese infeliz si cae en manos de las Kabijas rifeñas del interior, de los moros mas sa vajes, de las tribus inhumanas?

Ante esta clase de hechos cabe pensar si sería mas conveniente emplear los millones en civilizar y en educar a los muchos que aquí lo necesitan por ser fanáticos, crueles, despotas, cabos de Kábila, santones ó analfaberos.

X

Société Algériene de Navigation

—: Pour l'Afrique du Nord —:

HARLES SCH AFFINO ET COMP. G.

Siège Social: Rue Littré 1 Argel
Succursale: Rue St. Lazare, 85, Paris
Id. Avenida Dr. Gadea, 7 Alicante.
Apartado 30. Telegráfica y Telefónica
SCHIAFFINO. Teléfono Intrab. 87

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Admiten pasajeros directamente de ALI ANTE a ARGEL y carga para los demás puertos de sus escalas, admitiendo también carga para todos los demás puertos de Argelia, Túnez y Alexandria, con conocimiento de recte.

Servicio mensual entre los puertos de Alicante, Valencia, Ceuta y Marsella

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Sucursal Mariano Ayala González.

Línea de Alicante a Barcelona

Servicio fijo semanal entre los puertos de Alicante, Valencia y Barcelona

El vapor Español E. RAMIREZ, caldrá de este puerto para el de Barcelona, todos los martes al mediodía, admitiendo carga y pasaje.

Admite también carga para Valencia y Gandía, haciendo escalas en su retorno.

El teniente Agulló

En la toma de Nador distinguióse extraordinariamente por su valor y pericia el alférez de la Armada señor Agulló, alicantino, hermano de nuestro compañero de redacción don José, quien desde una gasolinera, que navegaba por Mar Chica, batió bizarramente a un grupo de moros ocasionándoles varias bajas y obligándoles a retirarse.

Venta de libros y periódicos

José Irlés Negro

Calle del Triunfo, ALICANTE

DROGUERIA

La mejor surtida y la que a más bajos precios vende en Alicante sus artículos de primera calidad.

JOSÉ JUAN

CANALEJAS, 15

Don Severiano Doporto

De Teruel, donde ha permanecido los meses de verano, ha regresado a esta capital, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido conreligionario don Severiano Doporto, culto catadrático de este Instituto provincial.

Reciba nuestro mas afectuoso saludo de bienvenida.

FLOR de la BELLEZA

Blanquea el cutis, suaviza la piel, hermosa el rostro, cura las pecas, quita las manchas de la cara producidas por la brisa del mar y los rayos del sol

Neutraliza los efectos irritantes de afeites nocivos, rejuveneciendo el semblante

Empleando en un baño general un tercio de botella, produce gran sensación de frescura, perfuma el cuerpo y da a la piel ternura tal, que se quitan las arrugas

Ideal preparado para la belleza de las jóvenes

Se vende en las acreditadas Droguerías y Perfumerías de los señores Romero y Padilla y Gomez, Calle Altamira; en la de don Vicente Coloma, Calle Diaz Moreu y en el depósito general Pedro Bernabéu, Drogueria, Mayor, 93, La Unión (Murcia)

DE LA PROVINCIA

Guardamar

Desgracia en la carretera

En el kilómetro número 35 de la carretera que conduce de este pueblo a la capital se desarrolló anteayer un grave accidente del que fué víctima una anciana de sesenta años de edad, natural de Orihuela, llamada Filomena Lidón.

Esta ocupaba un carril con su hija Dolores Cayuelas Lidón y el esposo de esta Joaquín Viñedo Gras, que guiaba el carruaje.

Al llegar al sitio indicado se espantó la caballería enganchada al vehículo y desviándose del camino se precipitó por un terraplén.

Ambas mujeres resultaron lesionadas. Pero las heridas recibidas por Filomena Lidón eran de tal gravedad, singularmente una contusión en la región parieto-occipital, que produjeron la muerte momentos después de acaecido el accidente.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado municipal de Guardamar y dió comienzo a las diligencias del caso ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

Torre vieja

Detención de un desertor

La Guardia civil de esta villa ha detenido al marinero Antonio Aniar' te Mateo, desertor del Arsenal de Cartagena.

Antonio Aniar' te es natural de San Miguel de Salinas.

CALLICIDA POLAR

El mejor remedio para extirpar los callos ojos de gallo y durezas de los pies.

En la actual época de calores que el pie sufre y los callos se reblandecen, el dolor es insuportable, llegando momentos en que se está completamente cojo.

Con CALLICIDA POLAR, se calma el dolor se extirpa el callo sin ningún peligro, quedando los pies en condiciones de hacer grandes marchas sin molestia alguna.

Se vende en las Droguerías y Farmacias mas importantes de Alicante y su provincia: frasco una peseta.

SUCESOS

¡Zaraza...! ¡zappe!!

Diz, que, irritado Jehová contra los maraderes de Sodoma y de Gomora, mandó un día abrir todas las celestiales cataratas ignimovas y las arrojó sobre ellos a guisa de lluvia purificadora.

Hizo bien para Jehová. Nosotros habíamos hecho lo mismo: estragado completamente el gusto de los sodomitas y de los gomórronos habíanse dejado dominar por las abyectas aberraciones y extravíos.

Únicamente se salvó de la quema el respetable ciudadano Lhot con su no menos estimable familia. Era allí el único hombre castizo y juncal; gustaba de bailar un «schotis» dentro de un ladrillo y bebía coñac de las tres copas.

Los demás ni agua. Pasaba junto a ellos una sodomita retrechera o un gomorrana dislocante y como si pasara un guardia de Seguridad jubila' do no se les removía la sangre ni se les estiraban los nervios. Una porquería. En cambio veían a un miembro activo de la Juventud Maurista y abrían las fosas nasales con deleite olfateando como los pachones cuando olfatean una pieza. Aquello no podía continuar. Y el Dios quiso que continuara.

Como no puede continuar esta otra. Ya hay sugetos, que, nuevamente, comienzan a comprometernos a los ojos de Jehová.

Y eso no debemos consentirlo los que llevamos nuestra alma en nuestro armario. Quieren indisponernos con Dios: tememos nuevamente sus rayos. Y que ahora, si tira, va a tirar los más gordos.

Esto se pone feo muy feo. Aquí ya no se sabe quien es cada uno. Y lo que es peor, nadie sabe quien es cada uno.

¡Que lo diga Vicente Andreu Petras! Este penetró en un urinario del caso de Gomis a evacuar una necesidad fisiológica. Y allí estaba otro ciudadano llamado Felice García Martínez.

Apenas entró Vicente en el referido evacuatorio lanzóle Federico una mirada completamente lánguida, una mirada así como de carpazo degolla.

Lámparas Z Nacionales

Compiten en calidad y duración a la mejor

—: extranjera —:

En nitrógeno de 1½ Watio.

Se fabrican En gas «Argón», para pequeñas intensidades

En un watio (al vacío)

También se fabrican las especiales para «Automóvil» y las del tipo «carbono» VENTA EN TODOS LOS IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE EL

de la V. mata se le ha ó la sangre en las venas.

Y se le heló más cuando escuchó que aquel le pedía con voz trémula ciertas complacencias. Una petición de esas que no tienen otra respuesta que un pufetazo en la boca del estómago del peticionario.

Pero Vicente Andreu se contentó con denunciar el hecho a una pareja de guardias de Seguridad.

NOTICIAS

De su viaje a Alcoy ha regresado nuestro excelente amigo y distinguido compañero en la Prensa don Emilio Costa.

LEGIA CONEJO

- ¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DORÉE.
- ¿Cerveza siempre fresca? MAISON DORÉE.
- ¿Aperitivos finos? MAISON DORÉE.
- ¿Salidas del teatro? MAISON DORÉE.
- ¿Desayunos? MAISON DORÉE.
- ¿Licores finos? MAISON DORÉE.

Hoy hemos saludado en esta capital a nuestro antiguo amigo de Orihuela don Joaquín Martínez Pacheco, oficial de aquel Juzgado Municipal.

Doctor Santa Olalla Bquerdo
Especialista en enfermedades de eczema y pulmones.
Rayos X. Laboratorio de Análisis. Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos.

Gerona, 4, principal ALICANTE.

Almacén en alquiler
GARCIA ANDREU 55 (Benalua)
Se ofrece. Gran capacidad

La becerrada benéfica de ayer

Ayer lucieron sus «habilidades» taurinas varios aficionados de esta capital guiados del noble propósito de recoger un puñado de pesetas para los soldados de Melilla.

La entrada resultó algo floja a causa de estar el tiempo amenazando lluvia.

Los becerreros de la ganadería de Agustín Flores dieron mucho juego y un tanto de «meditación» a los improvisados lidiadores.

Apesar de tan «contagiosa» e ferocidad, hubo sus rasgos de heroico valor ante las astadas «feras». Sobresalieron Manuel Lasaleta, Alvarez, Pérez de Sarrío y otros cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

Tanto el señor Pinedo, como el novillero Manuel Domínguez y «Juanito» revivieron taurino muy entendido, sacaron en todo momento de apuros a los toreadores dirigiendo con gran acierto la lidia.

Presidieron la corrida varias señoras dando al palco el aspecto de ventana de la gloria.

El desfile lo hicieron las brillantes bandas de música de Muchamiel y la Municipal de Alicante.

La bella señorita Amat acompañada de una preciosa niña salieron a recoger la llave.

Al final se verificó la carrera de cintas que resultó de gran lucimiento para los ginetes.

Información telefónica y telegráfica de Madrid y Barcelona

EL AVISPERO DE MARRUECOS (Comunicado oficial)

En la carretera de Nador, ya no hay pacos.—Una razzia en los alrededores del poblado.—Aquellos pobres soldados.—Saneamiento del poblado.—En Tetuan y Larache.

Parte del Alto Comisario de 18 de Septiembre de 1921.

La crisis de la vivienda está resuelta

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas cuotas mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

La noche y el día ha transcurrido en completa tranquilidad, habiéndose circulado por la carretera de Nador sin ser objeto de agresiones de pacos. En Nador tropas han razziado huertas cogiéndose gran cantidad granos y efectos caseros: pequeños grupos que había en Caseríos han sido ahuyentados por caballería en su descubierta cogiéndose varios muertos. Se procede con gran actividad al saneamiento del caserío y pozos de Nador pues moros dejaron insepultos cadáveres cuarenta soldados fugitivos asesinados cuando desastre de Julio. Hasta ahora se han enterrado setenta. En Tetuan y Larache sin novedad. En resto España nada ocurrido.

Millán Astray herido

Madrid.—Durante el combate para la reconquista de Nador cayó herido el jefe de la Legión Extranjera, señor Millán Astray.

Este recibió un balazo en el pecho. La herida, que en un principio se creyó de extrema gravedad, vióse luego que ofrecía buen aspecto.

Se tiene esperanza en salvarle.

El batallón de la Princesa

Madrid.—En la columna que mandaba el general Sanjurjo figuraba el segundo batallón del regimiento de la Princesa.

La referida columna, como es sabido, figuraba a la vanguardia en la reconquista de Nador.

Y apesar de haber tomado parte muy activa en la pelea dicho batallón no ha tenido baja alguna, según las noticias que se han recibido.

El batallón de la Princesa regresó a su campamento del barrio del Real. Más del batallón de la Princesa El batallón de la Princesa acantonó en los alrededores de Nador a donde llegó con la columna del general Sanjurjo.

Durante el combate se portaron los soldados de dicho batallón muy bien.

Llegan noticias de que no sufrió novedad desagradable alguna.

Pruebas de aviones y submarinos

Barcelona 16, 3 t.

Ayer celebráronse en este puerto las pruebas de submarinos y aviones.

Fueron presenciadas por el ministro de Marina.

Zarparon los torpederos V, I y XXII a presencia del ministro el cual los despidió después de oír misa a bordo del crucero «Rio de la Plata».

Al pasar por delante del torpedero Audaz este hizo los honores de ordenanza.

El torpedero Monturiol realizó varias pruebas bajo del agua las cuales dieron un excelente y satisfactorio resultado.

Los demás torpederos realizaron también idénticas pruebas también con el mismo éxito.

El inmenso gentío que presenciaba las maniobras desde los muelles aplaudía y vitoreaba a los marineros que fueron también felicitados por el ministro.

Más tarde presentose un hidroavión pilotado por un aviador italiano el

cuí arrojó varias bombas en el sitio donde hicieron su aparición los submarinos para demostrar que dichas maniobras habían sido vigiladas por los pilotos aviadores, demostrando también gran acierto en la puntería al arrojar los proyectiles.

Esta prueba resultó en extremo interesante siendo muy felicitado el piloto italiano por su gran pericia en el manejo del aparato.

A mediodía el ministro almorzó a bordo del crucero Rio de la Plata en compañía de las autoridades civiles.

Todos los comensales hicieron grandes elogios de las pruebas realizadas por los hidroaviones y submarinos, las cuales superaron en mucho al éxito que todos esperaban.

Bendición de hidroaviones

Ayer a las cuatro de la tarde fueron bendecidos los hidroaviones «España» y «Giralda».

El acto revistió gran solemnidad siendo presenciado a mas de las autoridades por inmenso gentío.

Las naves aéreas fueron bendecidas por un capellán castrense.

El ministro de marina que estaba presenciando la ceremonia examinó detalladamente los aparatos teniendo frases encomiásticas y palabras alentadoras para los valientes y arrojos de pilotos.

Después de la bendición la Marquésa de Guell, madrina del hidroavión «España» rompió una botella de champagne sobre el aparato rotándolo con el dorado licor.

La misma coreografía del champagne se celebró con el hidroavión «Giralda».

La alegría era indescriptible entre todos los que presenciaron el acto dándose vivas a España y al valiente Ejército que lucha en Marruecos defendiendo la sagrada enseña de la patria.

Regreso del ministro

Por la noche regresó a Madrid el ministro de Marina, siendo despedido en la Estación por todas las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades de la capital.

SUCESORES VIUDA A. REUS

Electricidad

TELÉFONO, 342

BOTELLA Y COMPANIA

APARTADO 88

Maquinaria

SAGASTA 12, ALICANTE

EL RIO DE LA PLATA
Antonio Castillo
Mayor, 22, ALICANTE. Paquetaría y Mercadería

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera. Muebles de todas clases.—Loza, lampistería cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso 7 —Alicante

PLATERIA FRANCISCO ORTIZ.—MAYOR, 5

Pida usted siempre Cognac

Bisquid

Ultramarinos

FRANCISCO CR. MADES

Plaza Reina Victoria

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA

Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 356

Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelaría», y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas.

Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.

Plaza de la Constitución, 1

Banco de Cartagena

CAPITAL

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Azarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Mérida, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. De cuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO DE ALBACETE SUCURSAL DE ALICANTE

Capital 25.000.000 Reservas, 12.000.000

Casa Central, Albacete. Sucursales: Andújar, Ciudad-Real, Córdoba, Lorca y Murcia

Banca y Bolsa

Caja de Ahorros 3 1/2 %
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 3 %

IMPOSICIONES A PLAZO. Intereses convencionales.
FACILITAMOS A NUESTROS CUENTAS CORRIENTISTAS CHEQUES SOBRECAPITALES FRANCOS DE COMISIÓN
HORAS DE CAJA: de 9 a 1 y 3 a 4

Anisados dulces

marca PALOMA

GRAN APERITIVO

Reconstituyente PALO Ferruginoso

Estomacal Santa Cruz

Gran Estomacal Digestivo

Fabricados por Niños de Juan Suan de Palma de Mallorca

El probar estos licores es convencerse de su excelente calidad

De venta en los buenos ultramarinos y Bares

TINASE LAS CANAS

con el agua Virgen por gresiva; no ensucia la piel ni la ropa, evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color; lo fortalece, es inofensiva. Drogueria de José Juan Canal las 16 Frasco 4 pesetas.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorios nacionales. Se abre el ENGANCHE POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

REAL CLUB DE REGATAS Gran RESTAURANT

Concesionarios: Hijos de Samper

Conciertos tarde y noche

Los señores que deseen se les reserve mesa, se servirán pasar aviso a la Administración del Hotel Samper

